国家安全生产应急救援指挥中心
关于印发2017年安全生产应急管理工作要点的通知
应指综合﹝2017﹞3号
各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产监督管理局，各省级煤矿安全监管部门、煤矿安全监察局，国家级安全生产应急救援队伍：
现将《2017年安全生产应急管理工作要点》印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。
国家安全生产应急救援指挥中心
2017年1月24日






2017年安全生产应急管理工作要点
2017年安全生产应急管理工作的总体思路是：认真贯彻落实党的十八届六中全会、中央经济工作会议和全国安全生产工作会议精神，以习近平总书记、李克强总理关于安全生产工作的系列重要指示批示精神为指引，按照“三个认真落实”的要求，深入贯彻落实《中共中央 国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》，以有效应对重特大生产安全事故为目标任务，加快改革创新步伐，健全安全生产应急管理体制机制法制，全面推进应急管理各项业务工作和队伍建设，保障人民群众生命财产安全，为党的十九大胜利召开营造良好的安全生产环境。
一、积极推进安全生产应急管理改革发展
积极推动《中共中央 国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》（以下简称《意见》）贯彻落实，大力推进安全生产应急救援管理体制改革，加强应急救援能力建设，发挥应急管理机构组织协调和监督管理作用。
（一）研究制定落实《意见》的对策措施。严格按照国家安全监管总局落实《意见》的分工要求，把落实好《意见》关于安全生产应急管理工作的要求作为年度中心任务，制定落实措施，明确责任分工，细化工作计划，严格时间节点，上下协同，整体推进。
（二）积极推动安全生产应急救援管理体制改革。按照政事分开原则，积极稳妥地推进安全生产应急救援管理体制改革，健全完善管理体制，强化行政管理职能，切实提高应急管理工作效能。
（三）完善安全生产应急救援力量体系。进一步优化矿山、危险化学品、油气输送管道等安全生产专业应急救援力量规划布局，统筹国家、地方、企业和社会组织等层面应急救援队伍建设。依托公安消防、大型企业、工业园区等应急救援力量，加强安全生产应急救援基地建设，提高安全生产应急救援队伍专业化水平。
（四）加强安全生产应急管理工作机构建设。指导各地建立健全省、市、县三级安全生产应急管理机构，形成职责明晰、上下贯通的工作体系。完善安全生产应急管理工作部门协作机制，提高部门应急响应、联动和指挥效能。
二、积极推进安全生产应急管理法治建设
认真贯彻落实依法治国方略，加强应急管理法治建设，规范应急执法检查，全面提高应急管理工作法治化水平。
（一）推进《生产安全事故应急条例》立法工作。做好条例发布后的宣传、解读和贯彻落实工作。结合工作实际，加紧研究制定与条例相配套的部门规章、标准和规范性文件。发挥地方立法优势，制定和完善安全生产应急管理地方法规、规章和有关政策措施。
（二）贯彻实施安全生产应急管理“十三五”规划。做好规划发布、解读和宣传工作，制定规划实施工作方案，细化责任分工，明确工作重点，按计划推进实施。指导各地积极做好规划确立的重点项目和重点工程建设，将应急管理工作纳入地方安全生产总体布局同步规划、同步实施。
（三）加强安全生产应急管理标准化建设。建立全国安全生产标准化委员会应急管理分技术委员会，加强对安全生产应急管理标准化工作的组织管理。统筹国家安全生产应急管理标准立项工作，加快建立以强制性国家标准规范为主体的安全生产应急管理标准体系。组织制定矿山应急救援队伍管理、危险化学品应急救援队伍训练考核、安全生产应急平台建设、生产经营单位应急资源调查和安全生产事故风险评估等规范。发挥部门、地方和企业积极性，研究制定应急管理行业标准、地方标准和企业标准。
（四）研究制定安全生产应急管理经济政策。开展中央财政下达的安全生产预防及应急救援装备运行维护专项资金绩效评估工作，研究建立应急救援装备运行维护经费投入保障长效机制。组织研究应急救援社会化有偿服务、物资装备征用补偿、救援人员人身安全保险和伤亡抚恤等政策，鼓励具备条件的地区结合实际开展试点。
（五）推进安全生产应急管理执法检查工作。编制应急管理执法检查手册，细化执法检查事项，明确执法检查标准，规范执法检查流程。加快应急管理执法信息化系统建设，提高安全生产应急管理信息化水平。各地要将应急管理执法纳入安全生产年度执法计划，建立应急管理执法公示、执法过程记录、执法决定法制审核、执法结果定期上报制度。
三、强化安全生产应急指挥协调能力建设
提高事故信息接处效率和应急响应能力，加强应急救援信息化和联动机制建设，提升跨部门、跨区域联合应对事故灾难的整体能力。
（一）规范应急响应与指挥工作机制。认真履行应急值守职责，提高值班值守专业化、规范化水平。进一步规范事故应急响应程序，提高应急处置能力。制定安全生产应急指挥工作规则，规范事故现场应急处置和救援指挥工作机制。研究事故发生规律，有针对性做好应急准备工作。研究建立城市安全生产应急工作机制，提升城市生产安全事故应急处置工作水平。
（二）加强全国统一的应急救援指挥信息化系统建设。加快国家安全监管总局应急指挥平台基础改造，积极推进安全生产现场应急联动与智能决策系统、国家级应急救援队伍管理调度平台、应急卫星通信系统扩容升级和应急指挥平台专业装备等项目建设，构建全国安全生产应急救援系统“一张网”，尽快形成应急救援协调指挥、资源共享、联合应对的工作格局。
（三）推进应急联动机制建设。完善安全生产应急管理部际联席会议制度，提高应急响应与救援的部门联动效率和协作能力。统筹规划并积极推动全国区域联动机制建设。加快京津冀应急联动机制建设试点工作，尽快形成可复制推广的应急联动工作经验，为全国区域应急联动机制建设工作提供借鉴。加快建立应急救援车辆快速通行机制，提高应急救援人员、装备和物资快速投送能力。
四、加强安全生产应急救援能力建设
加强专业应急救援队伍建设，督促指导企业提高应急处置能力，做好应急救援队伍管理和救援技术竞赛工作。
（一）提升企业应急处置能力。督促企业落实主体责任，完善安全生产应急管理组织体系，健全应急管理制度，提高应急管理规范化水平。加强企业安全生产风险评估、应急预案编制和培训工作，督促企业健全完善应急措施，并经常组织开展应急演练和关键岗位应急训练，提高从业人员应急意识和自救互救技能。督促企业积极开展事故先期处置，严格执行抢险救援的规范要求，科学施救、安全施救，坚决制止违规冒险施救。
（二）提升专业应急救援能力。监督指导有关中央企业按计划完成首批国家危险化学品和油气管道应急救援基地项目建设，规范使用安全生产预防与应急专项资金，有序开展第二批基地项目建设工作。加强地质灾害现场、矿山边坡失稳应急勘测队伍建设，提高滑坡类事故灾害定位、危害性预测等应急能力。
（三）提高应急救援队伍管理水平。研究制定国家安全生产应急救援队伍管理办法，提高应急救援队伍管理规范化水平。深入推进矿山救护队标准化建设，强化矿山兼职救援队伍管理。注重培育、规范和引导社会力量参与安全生产应急救援工作。
（四）组织好安全生产救援技术竞赛。举办第十一届全国矿山救援技术竞赛，筹备第三届全国危险化学品救援技术竞赛，积极探索应急救援新理念新方法新思路，打造同国际接轨、与信息化深度融合的救援技术竞赛平台。
（五）加强应急物资储备工作。充分发挥市场配置资源的作用，探索建立安全生产应急物资储备机制。选择部分国家级安全生产应急救援队伍、部分地方应急物资储备场所以及国内相关应急装备制造企业，开展安全生产应急物资储备试点工作。
五、夯实安全生产应急管理工作基础
进一步强化应急预案“平时牵引应急准备、战时指导应急救援”功能，推进实战化培训演练；不断加强宣传教育、应急培训、应急评估等基础工作。
（一）深化应急预案演练培训工作。贯彻落实《生产安全事故应急预案管理办法》，进一步规范应急预案编制、评审、备案和实施等工作。继续推进应急预案优化工作，编制相关行业生产安全事故应急预案范本，推广应用重点岗位应急处置卡。加强对重点区域、重点行业、重点企业应急演练的协调指导，指导地方和企业开展经常性应急演练和人员避险自救培训。探索以实战演练为主的应急救援培训模式，按照救援队伍培训周期，有计划地开展矿山、危险化学品等专业应急救援队伍全员培训。
（二）加强应急管理宣传教育工作。强化应急管理宣传工作统筹，各级安全监管监察部门要将应急管理宣传教育工作纳入安全生产宣传教育总体工作中。加强安全生产应急管理宣传教育网络建设，创建自主宣传品牌，强化公益宣传，普及应急知识，加强警示教育。强化应急管理政务信息公开和应急救援舆情监控工作，正确引导媒体开展应急宣传。
（三）加强安全生产风险评估和应急评估工作。深化安全生产风险辨识标准化数字化体系建设试点，编制试点行业危险有害因素辨识标准。组织开展化工园区、油品储存罐区和油气输送管道等重大危险源和重大风险普查评估，初步建立起全国危险化学品安全风险数据库。组织编制《区域安全生产风险评估指南》，制定风险评估标准规范。制定应急评估工作规范，明确评估工作内容、流程、方法与要求。
（四）加强应急救援科技推广工作。组织召开全国安全生产应急救援科技装备工作现场会，积极推动应急救援科技创新和应急救援新技术、新成果转化应用。完善安全生产应急专家管理制度，发挥专家的事故救援技术支撑作用。
六、加强安全生产应急管理队伍自身建设
高度重视应急管理队伍自身建设，强化廉洁自律，加强素质培养，不断提高履职能力。
（一）加强理论武装。认真抓好党的十八届六中全会、党的十九大精神和习近平总书记系列重要讲话精神的学习贯彻，统一思想、引领行动，进一步强化全体干部的政治意识、大局意识、核心意识和看齐意识。
（二）加强廉洁建设。认真贯彻党风廉政建设“两个责任”，深入开展纪律教育，注重廉政风险防范，狠抓执纪监督问责，加快形成不能腐、不敢腐、不想腐的局面。
（三）加强能力素质建设。始终保持“枕戈待旦”的应急状态。建立常态化的业务学习制度，不断提高干部队伍应急管理专业素养。开展应急救援专业培训和实战锻炼，不断提高干部队伍应急救援指挥协调能力。

