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郑州市安全生产监督管理局

关于隐患排查治理清单化管理工作的通报

各县（市、区）安全生产监督管理局：

市局今年6月对全市隐患排查治理清单化管理试点企业验收基础上，于10月10日至20日对各县（市、区）隐患排查治理清单化管理工作进行了督查检查，现将检查情况通报如下：

一、总体进展情况

各县（市、区）安监局基本都能按照市安监局推进隐患排查治理清单化管理工作要求，建立组织机构、进行宣传培训、不同程度推动了隐患排查治理清单化管理工作的开展。经统计（截至2018年10月20日），全市按照隐患排查治理清单化管理要求，在省综合监管平台注册企业4159家，进行隐患录入的企业1116家，录入隐患5218条，已整改隐患4633条，隐患整改率88.79%。

二、所做主要工作

（一）加强宣传培训。各县（市、区）都对安监部门有关监管人员、试点企业负责人和安全管理人员进行了不同形式的宣传培训和业务指导，金水区、上街区还专门制作了监管平台操作手册。

（二）建立工作机制。各县（市、区）都建立了隐患排查清单化管理工作机制，安排有牵头科室、专职或兼职负责人员以及各配合部门，把隐患排查治理清单化管理工作结合各项专项治理、执法检查等活动一并开展。参与试点企业均有专门或兼职人员和机构负责落实隐患排查治理清单化管理工作。

（三）工作初见成效。从检查情况看，全市隐患排查治理清单化管理工作正陆续开展，有1116家企业进行了综合监管平台隐患录入。录入企业数较多的单位是二七区（236家）、新密市（134家）、荥阳市（101家），占全市录入总企业数的42.2%，录入隐患条数较多的单位是新密市（1441条）、惠济区（483条）、上街区（435条），三个单位占全市录入隐患总条数的45.2%。

三、存在主要问题

从总体情况看，各县（市、区）对隐患排查治理清单化管理工作都有不同程度的推动，但总体进展缓慢、推进不力，主要存在以下问题：

（一）一些县（市、区）和企业对隐患排查治理清单化管理工作认识仍不到位。从统计数据分析，全市开展隐患排查治理清单化管理的企业共有1116家，在全市企业总数中所占比例极小，反映出了一些县（市、区）和企业对隐患排查治理清单化管理工作认识仍不到位，工作不重视、不主动，尤其是一些企业主体责任意识不强，开展安全生产隐患排查治理清单化管理工作的自觉性、主动性不强，深度和广度不够。

（二）各县（市、区）隐患排查治理清单化管理工作推进不均衡。从省综合监管平台隐患录入情况看，录入企业数最多的单位是二七区（236家），占全市录入总企业数的21.1%，在平台录入隐患的企业数较少的郑东新区、高新区、经开区分别只有12家、13家、15家企业录入隐患；录入隐患条数最多的是新密市，录入1441条，占全市录入隐患总条数的27.6%，录入隐患条数较少的高新区、郑东新区、经开区分别只有29条、46条、82条。各县（市、区）隐患排查治理清单化管理工作开展推进不均衡，反映出一些县（市、区）工作推进力度不够，措施不力，效果不明显。
（三）部分企业开展清单化管理工作形式大于实际。一是清单制定不够科学合理，有的相当规模的企业制定的排查清单只有简单的四五十项，与实际存在的隐患风险点数量极为不符，也没有根据管理层级和具体岗位差异制定符合实际可操作的排查清单。二是隐患录入走形式，基本都是录入一些无关痛痒的能立即整改的小隐患小问题，真正需要整改解决的隐患反而不录入，纸质排查台账与网上平台录入“两套账”，甚至只有纸质台账，不进行平台录入。三是不能及时登录平台，有的企业只是录入一次隐患，一录了之，未按要求定时登录平台，不再对隐患排查治理进行动态管理。

（四）部分录入综合监管平台的隐患整改不到位。全市录入的5218条隐患中，超期未整改隐患437，其中390条是政府排查的隐患，而且大部分都是一些能够在较短时间内整改完毕的隐患，这一方面反映出监管部门人员和一些企业对整改工作不重视，另一方面是由于隐患录入操作人员业务不熟练，对录入的隐患没有后续跟踪管理，及时将整改情况录入系统。

四、下步工作要求

（一）强力推进。各县（市、区）要确实提高重视程度，严格按照省、市关于开展隐患排查治理清单化管理各项规章制度和文件要求，严密组织、强力推进，确保年底前全市安监系统分管行业（领域）实现隐患排查治理清单化管理全覆盖、注册登录信息报送全覆盖、执法监督全覆盖。并把隐患排查清单化管理的经验推广普及到交通、住建、教育、卫生、文化、旅游、民政、水利、农业、环保、国土等各行各业和农村乡镇、城市社区。
（二）加强检查。各县（市、区）安监局主要领导要组织协调牵头抓，分管领导要抓住关键亲自抓，业务部门要盯紧盯实具体抓，将隐患排查治理清单化管理工作作为今年安全生产的一项重点工作严密组织部署，加强督导检查，确保年底前安监系统分管行业（领域）的企业百分之百实现清单化管理。

（三）严肃问责。各县（市、区）要督促企业落实隐患排查治理主体责任，今年以来安监系统检查执法发现的所有隐患，特别是省隐患排查治理平台登记隐患、各级安委会办公室挂牌隐患、各县（市、区）安监局列入台账的隐患，11月底前必须全部整改“清零”，并对整改情况及时组织复查验收。对不开展隐患排查治理清单化管理工作、综合监管平台上报隐患不积极、隐患整改不力等问题依法依规严肃处理。要把隐患排查治理清单化管理工作开展情况纳入全年安全生产责任目标考核，进行量化评分，对重视程度不够、工作开展不积极、推进不力的单位进行通报批评。
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