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郑州市安全生产监督管理局
关于对2017年全市职业健康监管重点工作
开展情况的通报

各县（市、区）安全生产监督管理局：
2017年，全市各级安全监管部门突出监管重点，强化基础建设，深化专项治理，严格监督执法，创新监管手段，各项工作取得了明显的成效。现将2017年全市职业健康监管重点工作开展情况通报如下：
一、全年重点工作完成情况
（一）职业病危害申报情况。全市完成新增网上申报832家，累计完成网上申报用人单位2786家。其中，申报企业与去年同比增幅较大的单位是：新密市（147家）、新郑市（97家）、荥阳市（94家）。完成申报指标比例较高的单位是：新密市、新郑市、荥阳市、上街区、二七区。
（二）定期检测和现状评价开展情况。全市开展定期检测的企业累计2407家；新增开展现状评价的企业140家，累计512家。开展定期检测企业数新增较多的单位是：新密市、经开区、中牟县、惠济区、航空港区。
（三）职业健康监护开展情况。全市建立健康监护档案企业新增651家，累计2790家；参加职业健康体检劳动者新增80281人，累计143128人。参加职业健康体检劳动者人数同比增幅较大的单位是：荥阳市、新郑市、航空港区、金水区、郑东新区。建立健康监护档案企业数新增较多的单位是：新密市、中牟县、荥阳市、惠济区、航空港区。
（四）职业健康培训开展情况。全市累计完成培训用人单位主要负责人和职业卫生专职管理人员 5774人次，其中市属以上用人单位培训主要负责人和职业卫生管理人员147人，县（市、区）培训用人单位主要负责人和职业卫生专职管理人员5627人。教育培训完成指标比例较高的单位是：新密市、郑东新区、二七区、管城区、中原区。
（五）职业病危害专项治理工作情况。全市纳入职业病危害专项治理的企业1333家，基本达到治理要求的企业数952家。新增达到专项治理且要求用人单位数位居全市前列的单位是：新密市、登封市、荥阳市、新郑市、上街区。
（六）职业健康基础建设活动开展情况。全市参加基础建设活动企业1628家，累计达标企业1618家。基础建设达标企业位居全市前列的单位是：荥阳市、登封市、上街区、高新区、管城区。
（七）职业病防护设施“三同时”工作开展情况。全市完成预评价报告项目数35个，设计专篇27个，防护设施竣工验收项目21个。全市共监督检查建设项目36家，下达执法文书20份，职业病危害严重建设项目控制效果评价和防护设施验收共7家。
（八）监督执法情况。根据郑州市年度监督执法工作情况统计，全市共检查企业5597家，经济处罚93.965万元，限期改正企业4971家，责令停业整顿6家。监督执法工作突出的单位是：管城区（423家次）、中原区（317家次）、新密市（287家次），经济处罚数位居全市前列的单位是：荥阳市（19万元）、管城区（5.965万元），其余单位没有经济处罚。
二．存在的主要问题
（一）职业健康监管工作发展不平衡。一是个别单位对统计工作不重视，处于被动应付状态，信息报送不及时，不主动，不准确。二是个别单位职业病危害项目申报工作进展缓慢。从全市范围看，有的单位申报工作已经进入正常化、规范化轨道，有的甚至尚未进行统一的安排和部署，大量用人单位尚未进行职业病危害申报，这充分反映出个别监管部门对职业健康监管工作不到位，不重视。三是职业病危害专项治理和职业健康基础建设活动开展不深入。具体表现在有的单位两项数据较去年同期新增家数为个位数。特别是职业卫生“三同时”工作，进展缓慢，事中事后监管不到位，更为严重的是个别单位全年度没有开展此项工作。
（二）部分用人单位职业病防治主体责任落实不到位。从总体上看，虽然各项工作指标有了一定增长，但是对比实际基数，相当一部分用人单位还没有认真履行职业病防治主体责任，职业病防治工作不主动、不到位。目前开展职业病危害因素检测评价、“三同时”、职业健康体检和参加职业卫生培训的企业所占比例还存在不小的上升空间。很多用人单位在开展职业健康监管工作时，不同程度地存在着被动工作，应付检查，防治工作不重实效、健康监护档案不规范的现象。
（三）职业健康监督执法工作力度有待于进一步提高。个别单位不重视职业卫生监督执法工作，仅仅转发了文件，没有对具体目标和行动计划作出专门安排、提出明确要求，工作缺乏积极性、主动性，甚至有的单位因为机构不健全等原因对执法工作存在畏难情绪，对一些严重违法违规行为不敢处罚不愿处罚的现象普遍存在。执法检查方式、形式单一，暗访暗查、随机抽查等流于形式，没有充分利用行政处罚这一有力手段来推进企业做好职业病防治工作。
     三、 下一步工作要求
根据总局和省局的工作安排，结合2018年全市职业健康监管工作要点，继续深入开展重点行业（领域）尤其是陶瓷生产和耐火材料制造企业粉尘危害、汽车制造和铅蓄电池生产企业尘毒危害、木质家具制造企业职业病危害等专项治理工作，督促用人单位落实职业病防治主体责任，严厉查处各类职业健康违法违规行为，督促用人单位落实职业病防治各项措施，改善工作场所环境和条件。
    （一）对照先进，认真查找工作差距。各单位要结合本次重点工作情况通报，认真查摆工作中存在的问题和差距。对于工作落后的单位，特别是处于“零”状态未开展的项目，要深入查找原因，学习先进县（市、区）的做法，进一步提高思想认识，强化组织领导，制定有针对性的工作方案，采取有效措施，力争迎头赶上。
     （二）夯实基础，着力提升工作水平。要做好各项基础性工作，为推进工作创造有利条件。一是采取多种方式强化专业培训教育，提高监管人员的业务素质和执法能力。二是建立职业病防治联席会议制度，构建部门工作合力，充分整合利用多种资源和力量推动职业健康监管工作。三是全面开展工业企业职业健康督查检查工作。采取政府购买服务的方式，进一步核清本地存在职业病危害的企业底数、分布行业、接触岗位和人群，找准方向，盯准重点，对症施策。
     （三）抓住重点，切实凸显工作实效。要集中精力、稳步推进，将今年的重点工作抓出成效。一是认真做好重点行业职业病危害专项治理的检查验收工作，严把达标合格关口，同步开展尘毒治理示范企业创建活动，培育职业卫生示范标杆，以点带面提高用人单位整体职业健康管理水平。二是建立安全生产与职业健康“一体化”监管执法机制，整合监管资源，提高监管效能。三是深入开展职业健康监督检查，严厉打击违法违规行为，提升职业病防治监督的覆盖率，减少和控制职业病危害事故的发生。
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