
郑安监管〔2017〕25号

郑州市安全生产监督管理局

关于印发《2017年安全生产监管工作要点》的通   知
各县（市）区安全生产监督管理局，局属各单位、机关各处室：

现将郑州市安全生产监督管理局《2017年安全生产监管工作要点》印发给你们，请结合工作实际，抓好工作落实。

附件：《郑州市安全生产监督管理局2017年安全生产监管

      工作要点》
                                               2017年2月28日

郑州市安全生产监督管理局

2017年安全生产监管工作要点

2017年全市安全生产监管工作总体思路：以习近平总书记和李克强总理关于安全生产重要指示批示精神为统领，以贯彻落实《中共中央、国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》为主线，着力凝聚政府、企业、市场和社会“四种力量”，加强基层建设、基础工作、基本素质“三基”建设，坚持标本兼治、综合治理、系统建设，努力实现事故总量继续下降、较大事故继续下降、死亡人数继续下降、杜绝发生重特大事故“三下降一杜绝”，以安全稳定的环境迎接党的十九大胜利召开。

一、注重思想引导，进一步强化“红线”意识和“底线”思维

一是认真学习贯彻习近平总书记、李克强总理等中央领导同志关于安全生产工作系列指示批示及讲话精神，坚决与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，牢固树立安全发展理念，强化“红线”意识和“底线”思维，坚决遏制重特大安全事故发生。
二是深入贯彻落实《中共中央、国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》（以下简称《意见》）精神，紧紧围绕《意见》提出的一系列改革举措和工作任务，认真分析我市安全生产形势和存在的问题，从体制机制法制等方面提出一系列制度性措施，出台我市推进安全生产领域改革发展的具体政策意见，确保各项改革举措和工作要求落实到位。

三是持续抓好对省委、省政府《关于进一步加强安全生产工作的意见》和市委、市政府《关于进一步加强安全生产工作的实施意见》的贯彻落实工作，不断推进安全生产责任体系建设向纵深发展。
    二、强化履职尽责，认真高效履行安全生产监管职责

一是在市政府的领导下，认真履行好市政府安委会办公室的综合协调职能，确保全市安全生产工作协调、健康、有序发展。

二是切实履行好安监部门自身的安全生产监管职责。在非煤矿山企业，全面开展采空区和头顶库综合治理保护生命重点工程，继续开展危险源和危险工序专项整治，建立非煤矿山安全风险分级和隐患排查治理双重预防工作机制，强化尾矿库安全监管。在危险化学品和烟花爆竹行业，全面开展危险化学品安全综合治理，进一步强化高危化学品、危险化工工艺、重大危险源、储存场所、使用环节、运输环节、化工园区、规划布局和源头准入等安全监管；加强危险化学品和烟花爆竹储存、经营、运输等环节安全监管，强化源头管理、动态监控的防范机制，严厉打击相关非法违法行为。在冶金等工贸行业（领域），持续深化粉尘防爆专项整治、有限空间作业确认和专项检查、涉氨制冷企业专项治理“回头看”、钢铁企业化解产能过剩专项行动。在职业卫生领域，进一步完善职业健康监管体系，将职业病防治纳入各级政府民生工程及安全生产工作考核范围；加快职业病危害严重企业技术改造、转型升级和淘汰退出，加强高危粉尘、高毒物品等职业病危害源头治理；强化职业健康监管基础工作，开展职业病危害情况普查，加强职业病防治技术研究，加快监管队伍、信息化和服务机构能力建设，加快建立中小微企业职业健康帮扶机制。在其他行业综合监管方面，认真指导协调和监督建筑施工、道路交通、旅游、煤矿、消防、民爆等部门和行业领域做好安全生产工作，确保全市各行各业安全运行。

三、突出工作重点，落实防范遏制重特大事故各项制度措施

一是以贯彻落实全省遏制重特大事故工作方案在郑州试点为契机，重点完善重大安全风险分级管控和隐患排查治理标准规范，指导、推动地方和企业加强安全风险评估、管控，不断完善预防工作机制。

二是持续推进全市安全生产“大检查、大排查、大整治”活动，进一步加大检查力度、增加检查频次、创新检查形式，邀请安全生产专家参与，督促企业加大安全投入，不断强化主体责任，确保安全生产。

三是突出抓好重点行业领域安全生产专项整治工作，下发专项整治方案，切实加强对重点企业、重点部位、重点环节和重点时段的安全检查和安全隐患专项整治，真正实现隐患排查治理“全覆盖、零容忍”。

四是全面加强安全生产和职业健康源头管控、安全准入，将安全生产作为城乡规划、设计、建设、管理的前提并作为高危项目审批的前置条件，实行重大安全风险“一票否决”。依法关停退出达不到安全标准要求的产能和违法违规企业，积极推动高危产业转型升级。

四、坚持依法治安，坚定不移贯彻“安全第一”原则

一是进一步加强安全监管执法，制定并实施安全监管执法计划，加大安全监管执法力度，严格落实各项执法措施和《安全生产监管执法手册》《安全生产监督检查办法》，提高执法规范化水平。

二是加强执法监督，建立安全生产执法行为审议和重大行政执法决策机制，完善安全生产执法纠错和执法信息公开制度，建立安全监管执法人员依法履行法定职责制度。

三是严格落实《河南省生产安全事故隐患排查治理办法》，建立企业重大隐患治理情况向负有安全生产监督管理职责的部门和企业职代会“双报告”制度，推进事故隐患排查治理制度化、规范化和信息化。进一步强化县乡（镇）政府“打非治违”职责，及时发现、有效制止和严厉打击各类非法违法生产经营建设行为。

四是依法依规严肃做好事故调查处理工作，完善事故调查组组长负责制，加强事故调查分析技术支撑体系建设，健全典型事故提级调查、协同调查和工作督导机制，建立事故责任追究和整改措施落实情况定期核查督办制度，严肃安全生产党纪国法。

五、重视“三基”建设，全面提升安全生产水平

一是进一步加大安全生产和职业健康投入，加强安全生产预防及应急专项资金使用管理，强化审计监督。强化安全生产监管监察机构能力建设，建立完善负有安全生产监督管理职责的部门监管执法经费保障机制，完善安全监管执法人员入职培训、持证上岗和继续教育制度。

二是持续开展好安全郑州创建工作，认真贯彻落实《安全河南创建2017年行动计划》，继续开展安全和谐村镇（社区）、安全生产诚信企业、安全文化建设示范企业等创建活动，实施安全素质提升工程，促进安全发展。

三是大力支持安全生产和职业健康领域科研项目，加快安全生产科技攻关，推进安全生产信息化建设，积极构建安全生产与职业健康“一张网”，推动现代信息技术与安全生产业务深度融合。

四是稳步推进企业安全生产标准化建设，通过强化企业安全生产责任制、“三同时”制度、安全管理制度和操作规程、隐患排查治理和重大危险源的监控，规范其生产行为，强化源头管理。

五是进一步夯实安全生产应急救援体制建设，完善安全生产专项预案、部门预案和生产经营单位的预案，加快推进信息化应急平台建设工作,进一步加强应急救援队伍体系建设，全力打造与我市安全生产形势相适应的专业救援队伍。

六、加强宣传教育，不断提高全民安全意识

一是深入开展安全生产宣传工作。认真谋划好第16个“安全生产月”活动，持续办好《安全第一线》电视栏目和《安全生产 警钟长鸣》报刊专栏，并充分利用电台、电视台、报刊、网络、微信、微博等现代传媒，着力开展全市安全生产社会化大宣传，逐步提升全社会安全素质和减灾、防灾能力。

二是扎实开展安全生产教育培训工作，牢固树立“培训不到位是重大安全隐患”的工作意识，坚持依法培训、按需施教的工作理念，全面加强安全生产教育培训工作，不断提高监管执法能力。

七、服务中心大局，积极参与社会管理创新

一是立足管理与服务并举，全面加强安全生产网格化工作，建成以服务为本质、以惠民为核心的网格化管理体系，不断增强安全生产网格化管理工作的协调和指导能力。

二是积极参与全市各项服务中心大局工作，持续开展好精准扶贫、精神文明结对帮扶、平安建设联点共建、“同心”实践活动等社会管理创新工作，积极为群众引好路、解难题。

八、转变工作作风，不断提升安监干部整体素质和水平

一是强化党内监督，切实加强安监系统党风廉洁建设和纪律作风建设，严格落实中央八项规定和省市二十条规定，持续纠正“四风”，始终保持高压态势，筑牢党员干部拒腐防变思想防线，确保廉洁从政，提升工作效能。

二是切实加强安监干部队伍建设，持续开展安监系统干部职工素质提升工程，着力建设一支勤政廉政、严格执法、敢于担当、善抓落实的安全生产监管执法队伍。

郑州市安全生产监督管理局办公室           2017年2月28日印发




