
郑安监管〔2017〕30号
郑州市安全生产监督管理局

关于印发郑州市2017年危化品和烟花爆竹

安全监管重点工作的通知
各县（市、区）安全生产监督管理局：

根据河南省安全生产监督管理局工作部署，结合本市实际，郑州市安全生产监督管理局制定了《郑州市2017年危化品和烟花爆竹安全监管重点工作》，现印发给你们，请结合本辖区实际，认真贯彻落实。

                               2017年2月27日
郑州市2017年危化品和烟花爆竹

安全监管重点工作

    工作思路：深入贯彻习近平总书记、李克强总理等党中央、国务院领导重要批示指示精神，认真落实中央下发的《关于推进安全生产领域改革发展的意见》，按照市委市政府和局党组的工作部署安排，坚守安全发展理念、增强红线意识，全力推进危险化学品安全综合治理，从防范事故入手，坚持把遏制较大以上事故作为重中之重，着力加强改革创新引领，着力强化贯彻力执行力落实力，继续大力推动企业主体责任落实，进一步突出基于风险点的风险管理控制、隐患排查治理、过程安全管理，进一步严格规范监管执法，进一步推动社会力量参与共治，不断提高安全监管工作的精准化、专业化、信息化、高效化水平，确保把“一杜绝三下降”落到实处，有力推动全市危化品和烟花爆竹安全生产形势持续稳定好转。

    一、不断强化危险化学品安全监管
    （一）全力推动综合治理工作落实
     一是把《郑州市危险化学品安全综合治理实施方案》作为贯彻落实《关于推进安全生产领域改革发展的意见》重要举措，协调推动各地区、各部门制定实施方案，细化工作职责与任务分工，并抓好落实。二是指导县级安全监管部门积极推动重大危险源、高危化学品、生产经营储存、危险化工工艺、安全监管体制等有关方面任务落实。三是充分发挥各级安委办的综合协调作用，加强与有关部门协作配合，积极推进监管体制机制健全、风险排查管控、规划布局准入、工程质量管理、企业搬迁、人才培养、信息平台建设等重点工作落实，把综合治理年度工作任务纳入巡查与考核重要内容，推动地方政府和部门责任落实。四是综合运用抽查、约谈、通报等多种手段途径强化督促，及时汇总分析进展情况，定期予以通报；紧盯工作进展滞后县（市、区），组织开展督导检查。
    （二）深入实施重点管控和专项整治
     一是继续推动《遏制危险化学品和烟花爆竹重特大事故工作意见》落实，坚决遏制较大以上事故。二是在岁末年初、夏季汛期等事故多发期、党的十九大召开等特殊时期对重点县（市、区）开展督导检查，督促各地扎实做好安全生产工作。三是深入总结并通报特殊作业、储存场所、生产经营等专项整治实施情况，不断深化罐区、特殊作业整治和在役装置安全设计诊断、自动化改造提升工作。因上述问题发生事故的，要依法从重处理，并责令事故企业停产整顿。四是加强对硝酸铵、硝化棉、氯化石蜡等重点化学品生产（使用）、经营的安全管控，进一步强化对氯化、氧化工艺生产企业和构成危险化学品重大危险源的储存企业安全监管力度。五是推动建立市、县两级危险化学品重大危险源分布电子图、安全风险等级分布电子图，建立安全风险和隐患数据库，完善基础信息档案；深入推动《涉及危险化学品安全风险的行业品种目录》贯彻落实，督促全面摸排管控本行业、本地区安全风险及重大危险源。六是按照国家安全监管总局《关于加强化工企业泄漏管理的指导意见》开展无泄漏管理工作,配合做好环境保护工作。
    （三）持续夯实基层基础建设
     一是倡导支持开展跨部门、跨地区协作配合，积极鼓励推广化工科研院所等第三方参与安全检查和安全监管的经验做法，深入发挥各类新媒体功能作用并做好舆论引导宣传，提升工作合力，形成社会各方参与共治的局面。二是强化安全审查、安全许可工作，加强事中事后管理。三是加强企业主体责任落实，督促企业主要负责人、分管负责人依法履行安全生产职责，修订完善以变更管理制度、作业安全管理制度、安全检查制度等19种主要安全生产规章制度；加大安全投入，强化风险管理控制、隐患排查治理、过程安全管理等工作。四是指导有关企业做好危险化学品登记工作，把登记工作纳入安全执法检查内容，督促企业落实“一书一签”要求。
     二、严格油气管道建设项目安全监管
     按照油气管道建设项目安全审查规范和安全评价编制导则，依法依规开展安全条件审查和安全设施设计审查，严格穿越城市人口密集区、地质灾害区等高后果区、各类敏感地区的紧急切断装置、自动化监控联锁等安全设施要求，严格源头准入把关，规范审查程序与内容要求。

     三、推动深化烟花爆竹安全监管
     （一）强化专项整治和“打非”
      一是深化经营环节专项治理，严格落实零售点“两关闭”、“三严禁”和批发企业“六严禁”，强化批发企业产品流向信息化管理制度执行情况的监督检查，强化对库存产品较多企业的监管力度。二是保持“打非”高压态势，加大举报奖励和宣传教育力度，强化部门协作配合，开展区域联动、联合执法行动。
     （二）严格许可把关和重点时段监管
     一是严把经营安全许可准入关，认真做好经营（批发）和零售点安全许可工作。二是突出重点时段管控，分别在元旦春节期间、全国“两会”前和四季度生产经营旺季，特别是十九大召开前，会同有关部门，组织开展督查检查。
      四、推进安全标准化建设
 一是深入推进危化品生产经营企业安全标准化建设，进一步规范评审组织工作，严格审查条件要求。二是对三级标准化企业进行“回头看”，提高企业标准化达标质量，及时对企业进行换证。三是强化中央企业安全管理工作，积极发挥中央企业示范引领作用。
     五、继续推进非药品类易制毒化学品监管
     一是推动实施重点管控，对凡是因管理不规范、不严格可能导致引发制毒事件的企业，一律列为重点监管对象，加大执法检查力度，做好源头流向把控。二是积极参与禁毒工作，与其他易制毒化学品监管部门形成合力。
      六、组织开展专题培训
     一是组织开展市、县两级安全监管人员业务培训，重点强化法律法规、监管方式方法、行政执法等内容，推动基层提升监管水平。二是开展特殊作业专题培训，落实国家标准，规范特殊作业安全管理，提高从业人员安全风险意识和特殊作业操作技能。三是加强组织企业主要负责人和评价机构等特定人群的专项培训。
      七、持续强化执法检查、事故查处和宣传教育
     （一）严格规范执法检查
      一是突出以危险化学品重大危险源、特殊作业、油气管道高后果区、烟花爆竹场所等风险点为执法检查重点，实施计划式、专项式、事前预防型执法检查，提高精准性、科学性。二是强化执法检查程序规范，指导各县（市、区）深入落实《安全生产执法程序规定》、《安全生产监管执法手册》、《化工（危险化学品）企业安全检查重点指导目录》等规定，细化完善全过程要求，提高规范性、专业性和效率。三是督促严格执行《关于进一步严格危险化学品和化工企业安全生产监督管理的通知》、《关于依法加强对涉嫌犯罪的非法生产经营烟花爆竹行为刑事责任追究的通知》等要求，依法依规严厉查处，加大执法处罚力度，提高对企业及有关人员的处罚率、触动力，提升权威性、威慑性。
     （二）严格事故督导查处。督促地方彻查事故原因，深刻吸取事故教训，依法严肃追究事故企业责任。
     （三）不断提高宣传教育实效
     一是指导开展《遏制危险化学品和烟花爆竹重特大事故工作意见》、《化工（危险化学品）企业安全检查重点指导目录》、《郑州市危险化学品安全综合治理实施方案》宣贯活动，深化理解与认识。二是深入发挥各类新媒体功能作用，组织开展不间断的事故警示教育，在事故易发季节时期进行重点警示教育，及时公开曝光典型事故案例教训，提高敏感性预判性应对力，细致做好舆论引导宣传工作，并持续强化人民群众、全社会的安全意识、安全常识、自救知识。
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