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郑州市安全生产监督管理局

关于印发2013年烟花爆竹安全监管

重点工作安排的通知

各县（市、区）安全生产监督管理局：

现将《2013年烟花爆竹安全监管重点工作安排》印发给你们，请结合本辖区工作实际，认真贯彻落实。

二〇一三年三月十九日

2013年烟花爆竹安全监管

重点工作安排

2013年是全面实施“安全河南”创建的关键之年，也是我市烟花爆竹安全监管打基础、上水平、扭转被动局面的攻坚之年。为进一步加强烟花爆竹安全生产工作，提升企业安全保障能力，结合我市实际，现制定2013年全市烟花爆竹安全监管工作要点如下：

一、指导思想

以“科学发展、安全发展”战略为指导，以“三提三减一避免”为目标，以“停、提、退、管、打”为重点，以“安全许可”和“执法监察”为手段，围绕三定职责，严格安全审查、严格安全监管、严查非法违法，遏制重大事故发生，确保我市的安全生产形势稳定。
二、总体思路

按照省局要求我市2013年烟花爆竹安全监管的总体思路是“五抓四促一打击”。即抓许可、促改造提升，抓培训、促素质提高，抓标准化、促规范管理，抓风险预控、促主体责任落实，抓执法、打击非法违法。

三、工作目标

1.杜绝安全生产事故发生；

2.行政许可审查上报按时办结率100％；

3.企业全部达到安全生产标准化三级以上；

四、工作重点及措施
（一）严格安全许可，严把企业准入关，合理布设常年零售网点。搞好烟花爆竹企业安全许可工作，是烟花爆竹安全监管处的重要职责，也是严格企业市场准入、提升本质安全水平的主要抓手。我们将严格按照《烟花爆竹生产企业安全生产许可证实施办法》（国家安全监管总局令第54号）规定和省局去年制定出台的《关于进一步规范烟花爆竹安全许可工作的通知》（豫安监管﹝2012﹞141号）、《关于切实做好烟花爆竹生产企业改造提升安全监管工作的通知》（豫安监管﹝2012﹞143号）、《河南省烟花爆竹建设项目安全监督管理暂行办法》（豫安监管﹝2012﹞142号）三个文件要求，严把安全设施设计审查、竣工验收、重新审查及变更许可。各县（市、区）安监局根据本行政区（乡、镇）分布、人口总量、密集度等实际情况，依据《烟花爆竹经营许可实施办法》等有关要求，按照 “统一规划、保障安全、合理布局、总量控制”原则，制定烟花爆竹常年零售布设方案，并上报市安监局。常年零售网点的审批要按照“谁审查、谁签字、谁负责”的原则，合格一个批准一个。
（二）严格安全监管，严查违法违规行为。今年，我们要采取得力措施，严格安全监管，严厉打击违法违规行为。一是要严格落实公示考勤制度。为了提高企业管理水平，这次在改造提升验收标准中，我们增加了企业公示制度的要求，如大门口的公示牌应标明企业人数、当班上岗人数以及各岗位人数；二是要落实从业人员考核备案制度。企业调整从业人员、变换工作岗位，必须经过培训合格，且经当地安监部门备案同意，以解决培训人员不上岗，上岗人员不培训问题。三是要严格监督检查，加大巡查检查密度。省、市安监局将不定期进行暗访抽查。四是继续开展烟花爆竹企业违法转包分包和多股东各自组织生产经营专项治理，依法加大对转包分包等违法违规行为的处罚力度。五是强化零售市场安全监管。重点对城郊结合部、城乡集贸市场等重点场所烟花爆竹市场监管，严禁集贸市场连片经营，严禁前店后库和形成烟花爆竹零售一条街。严厉查处超许可范围经营储存、经营违法产品等违法违规行为。
（三）充分发挥烟花爆竹流向管理信息系统作用，强化烟花爆竹经营环节安全监管
积极会同公安、工商等部门，强化对烟花爆竹经营环节的安全监管，落实烟花爆竹流向信息管理工作措施，督促指导企业应用烟花爆竹流向登记管理信息系统进行产品标识和流向登记，提高烟花爆竹安全监管信息化水平。

（四）加强监督指导，搞好技术服务，努力推进烟花爆竹安全标准化。目前，烟花爆竹批发企业人员素质良莠不齐，推进企业安全标准化难度极大，这就要求我们一是要改进工作作风，转变工作方法，“带着责任抓安全、带着良心抓安全、带着感情抓安全”，组织相关单位，带着有关专家，深入企业，服务上门，加强安全条件论证，搞好现场指导服务，帮助企业研究解决问题，消除安全隐患。二是要积极协调安全评价中介服务机构与烟花爆竹批发企业的技术指导服务，搞好与服务对象的技术沟通与现场指导服务，提高专业技术服务的针对性、实用性，提升企业安全管理水平，力争年底全市烟花爆竹批发企业均达到三级标准化。三是要积极推行风险预控管理，评估分析岗位风险因素，完善防范措施，落实岗位责任，消除安全隐患，确保主体责任落实。
(五)强化教育培训工作，全面提高企业从业人员与安全监管人员素质。今年，要进一步加大企业负责人和安全管理人员培训力度，一是要制定政策，提高门槛，严把负责人和安全管理人员准入条件；二是要严格标准，严格考核，严把准入关，严禁低素质人员担任烟花爆竹负责人；三是要加强再培训教育，每年要对企业负责人和安全管理人员集中培训一次，严格考核，考核不过关的，取消其资格证书。通过培训，严格考核，千方百计提高企业负责人的安全意识、责任意识和法律意识。为进一步提升基层监管人员的执法素质，今年，省局计划举办2-3期烟花爆竹安全监管业务培训班，对全市安全监管人员进行业务培训，重点讲授《烟花爆竹生产企业安全生产许可证实施办法》、《烟花爆竹经营许可实施办法》、《烟花爆竹工程设计安全规范（GB 50161-2009）》、《烟花爆竹作业安全技术规程（GB11652-2012）》和《烟花爆竹安全与质量（GB10631）》等法律法规和标准规范，进一步提高安全监管人员业务素质。

（六）加强协调，积极开展烟花爆竹“打非治违”联合行动。今年，我们要充分发挥“河南省烟花爆竹安全监管工作联席会议制度”作用，认真贯彻落实《最高人民法院最高人民检察院公安部国家安全监管总局关于依法加强对涉嫌犯罪的非法生产经营烟花爆竹行为刑事责任追究的通知》（安监总管三〔2012〕116号）精神，积极协调公安、质监、工商、交通运输以及司法机关等部门，制度工作方案，适时组织开展烟花爆竹“打非治违”联合执法行动，重点打击传统产区非法制售、城乡结合部等重点地区非法储存交易、道路运输车辆违规运输等非法违法行为，确保全市安全生产形势稳定。

二〇一三年三月二十一日
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