
郑安监管党〔2013〕4号

中共郑州市安全生产监督管理局党组

关于印发《关于在共产党员中开展“学党章、强党性”活动的实施方案》的通知

机关党委，机关及局属单位各党支部：

    现将《中共郑州市安全生产监督管理局党组关于在共产党员中开展“学党章、强党性”活动的实施方案》印发给你们，请结合实际，抓好贯彻落实。

                             二〇一三年四月二日
中共郑州市安全生产监督管理局党组

关于在共产党员中开展“学党章、强党性”
活动的实施方案
为切实加强党的执政能力建设、先进性和纯洁性建设，深入学习贯彻党的十八大精神，根据市委组织部《关于在全市共产党员中开展“学党章、强党性”活动的实施方案》（郑组通〔2013〕14号）要求，结合我局实际，局党组决定在全体党员干部中深入开展“学党章、强党性”活动。现提出以下实施方案：
一、指导思想

    坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，以加强党的执政能力建设、先进性和纯洁性建设为主线，以学习宣传贯彻党章为重点，不断增强党的意识，坚定理想信念，强化党性修养。通过学习教育，使广大党员对党章内化于心、外化于行，进一步提升自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力，充分发挥共产党员先锋模范作用，为实现全市安全生产形势持续稳定好转做贡献。

    二、目标任务
    （一）党员理想信念进一步增强。新党章以全新的视野对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律认识的不断深化，反映了党的实践发展和理论创新的不断丰富。广大党员要从新党章中充分汲取营养，提高理论素养，增强对理想信念、性质宗旨的政治认同，不断提振对建设中国特色社会主义前途的自信心，确保在任何时期任何情况下，理想不滑坡，信念不动摇。

    （二）党员先锋模范作用进一步发挥。通过活动开展，引导党员真正把党章作为加强党性修养的根本标准，作为指导工作实践、参与党内活动、履行党员义务的根本依据，切实提高“四自”能力，在推进全市安全生产形势持续稳定好转的工作实践中勇于当尖兵、打头阵，建功立业。

    （三）领导干部示范表率作用进一步彰显。领导干部要坚持带头学习、带头实践，履行好“双重”职责。要按照党章规定的领导干部必须具备的六项基本条件，经常对照党章检查和弥补自身不足，努力在坚定理想信念、坚持实事求是、推动科学发展、密切联系群众、加强道德修养、严守党的纪律等方面为广大党员作出表率。

   （四）党员联系群众意识进一步强化。广大党员要积极参与安全生产网格化管理工作，加强与基层和生产经营单位的密切联系，全心全意为基层和生产经营单位帮困解难，消除安全隐患，确保安全发展，共同维护好人民群众的生命安全，在为基层排忧解难的过程中树好党员良好形象。

    三、活动内容

    “学党章、强党性”活动从2013年4月开始，到7月底结束。要以“六个一”为载体，强力推进，确保活动取得扎实成效。
（一）开展一次领导干部讲党章活动。讲课内容要以加强党性修养、增强党员的党章意识、怎样做一名合格党员为重点，做到主题鲜明，贴近实际。机关党委及各支部要适时组织好党章学习培训，使基层党员从理论和实践上把握党章的要义和精髓。（5月上旬）
（二）组织一次党章知识测试。结合工作实际，围绕“党建活动月”开展，在“七·一”前夕，组织一次党章知识测试，通过党章知识测试，进一步提高广大党员同志对党章知识的认知。测试结果将作为评先评优的依据。（6月中旬）
（三）重温一次入党誓词。机关党委要组织党员重温一次入党誓词，各支部要引领党员面对党旗、带头重温入党誓词，使党员增强党性观念、自觉遵守党章、严守党纪，更好地履行党员义务。（6月下旬）
（四）开展一次“送温暖”活动。局党组将在“七·一”前组织党员开展一次对老党员、生活困难党员进行走访慰问活动，并鼓励有条件的党员与困难群众结成帮扶对子，扶贫济困、排忧解难，真正把党的关怀送到他们的心坎上。（6月下旬）
（五）组织一次党员树形象活动。积极开展承诺践诺、咨询服务、帮困解难等活动，带动广大党员和群众创先争优。业务处室、办事大厅所在党支部以及局属单位党支部要结合行业工作特点，广泛开展“三亮三创三评”活动。通过活动开展，让党旗飘起来、党徽戴起来、形象树起来，不断提升服务标准，提高服务质量。（7月上旬）
（六）组织一次“学党章、强党性”征文比赛。局党组将结合工作实际，适时组织一次“学党章、强党性”主题征文比赛，并推荐一批优秀征文参加市里评比。（7月上旬）
四、组织领导

成立“学党章、强党性”活动领导小组如下：

组  长：李刚良  党组书记、局长

副组长：朱建勋  副局长

        房志伟  纪检组长、监察室主任

成  员: 安春茂  副调研员
张  鑫  组织人事处处长

李成明  机关党委专职副书记

白博文  机关第一党支部书记

刘广恩  机关第二党支部书记

王新发  市安全生产监察大队党支部书记

马凤兰  市安全生产教育中心党支部书记

冯松建  市安全生产应急救援指挥中心主任
领导小组下设办公室，办公室设在组织人事处，负责日常工作，朱建勋同志兼任办公室主任。
五、有关要求

（一）要切实加强领导。开展“学党章、强党性”活动是市委作出的重大决定，各级党组织要高度重视，要结合工作实际，科学制定方案，听取情况汇报，积极检查督导，党组织负责人要负起统揽责任，业务部门要负起专抓责任，一抓到底，抓出成效。
（二）要加强结合渗透。坚持把“学党章、强党性”活动与开展学习宣传贯彻党的十八精神“十个一”活动结合起来，与创先争优活动结合起来，与安全生产中心工作结合起来，与其他各项学习教育活动结合起来，使之有机衔接、相互促进、相得益彰。
（三）要着力营造氛围。各级党组织要运用各种媒体和局域网及时反映活动动态，搞好专题报道，深入宣传好的经验和做法。要运用简报、板报、学习园地等阵地，交流学习体会，扩大学习效果，形成浓厚的学习宣传氛围。
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